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(i) ВЪВЕДЕНИЕ
Съгласно последната консолидирана версия на Общия Регламент за Кохезионната политика 2014 – 2020 година, чл. 14, точка 2 (б) Споразумението за партньорство следва да съдържа:
„i) мерки за осигуряване на ефективно прилагане на фондовете на ОСР, включително: (....)
ii) обобщение на планираните действия [...] в програмите за постигане на намаляване на административната тежест за бенефициентите.”
Настоящият продукт съдържа общ преглед и оценка на административната тежест за бенефициентите, свързана с изпълнението на проектите, респективно на програмите и прилагането на фондовете на ЕС през програмния период 2007 – 2013 г., както и откъде произтича тя. За да се отговори на новите правила за програмирането, както и за да бъдат адресирани основните административни бариери пред бенефициентите при изпълнението на проекти и прилагането на Европейските структурни и инвестиционни фондове през следващия програмен период, във втората част на документа са представени в табличен вид основните дейности, които се планират за намаляване на административната тежест, индикативни срокове за тяхното осъществяване и очакваните резултати от тях. Също така са направени предложения на мерки за преодоляване на някои основни идентифицирани проблеми, свързани с административната тежест за бенефициентите.

Общият преглед и оценката се базират на следните документи:

· Оценка на НСРР на тема „Анализ и оценка на напредъка по отношение на постигане на целите/приоритетите на НСРР и на съответния принос на оперативните програми към тях, май 2012 г.“;

· Оценка на НСРР на тема „Анализ и оценка на процедурите за отпускане на безвъзмездна финансова помощ и критериите за подбор на проекти, използвани по седемте оперативни програми, юни 2012 г.“;

· Стратегически доклад на Република България за 2012 г.;

· Оценка на Оперативна програма „Транспорт” 2007 – 2013 на тема „Изследване на процеса на изпълнение на проекти на ниво крайни бенефициенти”;

· Доклади от проведени оценки и проучвания във връзка с изпълнението на Оперативна програма „Околна среда” 2007 – 2013 г.;

· Окончателен доклад относно оценка на реализирания напредък по 6 схеми от ОП РЧР 2007-2010 г.

· Средносрочна оценка на Оперативна програма „Регионално развитие” 2007 – 2013 г., 2011 г.;

· Окончателен доклад за извършване на междинна оценка на Оперативна програма „Административен капацитет” 2007 – 2013 г., 2011 г.,

· Доклади за междинните оценки на Програма за развитие на селските райони 2007 – 2013 г. и Оперативна програма за развитие на сектор „Рибарство” на Република България (2007 – 2013 г.). 

Структурата на изложението на този документ следва общата логика на проектния цикъл, а именно:

· подготовка и оценка на проект;

· изпълнение и управление на проект;

· мониторинг и контрол на проект.
Предложенията за дейности, които се планират за намаляване на административната тежест през следващия програмен период, са съгласувани и покриват залегналите в проекта на Закон за управление на средствата от Европейския съюз (ЗУСЕС) разпоредби за облекчаване на процеса по кандидатстване, оценка, изпълнение, управление, отчитане, мониторинг и контрол на проекти.
Административната тежест, свързана с прилагането на европейските фондове и управлението на средствата от ЕС, се определя като много тежка, дори прекомерна, във всички държави-членки на Съюза. В същото време, натискът за прилагане на строг контрол върху всички проекти с цел да се избегнат административни грешки и нередности неизменно присъства, и дори се увеличава.

В резултат на това институциите, отговарящи за управлението и координацията на средствата от ЕС, са подложени на натиск от две страни. От една страна, бенефициентите настояват да се облекчават процедурите; от друга страна, одитните и контролни институции и Европейския съюз, като цяло, изискват по-стриктен контрол. За този проблем не е налице едностранно и най-добро решение. Държавите-членки трябва да намерят оптималния баланс между ефективния контрол и ограничаването на административната тежест, като отделните Управляващи органи също трябва да продължат тези усилия на ниво програма.  

Инициативата за намаляване на административната тежест произтича от самата Комисия, както и множество конкретни предложения за опростяване на процедурите и процесите през следващия програмен период с цел привличане на повече заинтересовани страни в прилагането на ЕСИФ, повишаване на административния капацитет и повишаване на ефективността и ефикасността  при изпълнението на фондовете. Това е необходимо, за да се гарантира гладкото изпълнение на Кохезионната политика и постигането на висока добавена стойност от интервенциите, финансирани чрез нея.
(ii) ОБЩ ПРЕГЛЕД И ОЦЕНКА НА АДМИНИСТРАТИВНАТА ТЕЖЕСТ
В текущия програмен период значителна част от бенефициентите за пръв път изпълняват проекти, финансирани от ЕС, като само част от бенефициентите имат опит в изпълнението на проекти, финансирани по предприсъединителните програми). Опитът с външно финансиране включва най-вече банково финансиране (частен сектор), финансиране чрез донорски организации (НПО) или изпълнение на проекти по национални програми (публичен сектор). Достъпът до финансиране чрез изброените методи е формирал нагласи за изпълнение на проекти, които често са несъвместими с механизмите и тежките административни процедури, посредством които се разпределя БФП от фондовете на Кохезионната политика. Така частният сектор очаква кратки срокове, нулева административна тежест и липса на необходимост за отчитане на извършените разходи; НПО – изложение и защита на идеи в кратка апликационна форма или директен разговор с донорската организация, а изпълнението на проектите да позволява сравнително висока степен на свобода по отношение дейностите за постигане на резултатите и разходване на средствата; а публичния сектор е настроен за работа съгласно вътрешни за институцията правила с ниска степен на гъвкавост и често гарантиран бюджет.

Още със започване изпълнението на програмния период 2007-2013 г. кандидатите и бенефициентите по оперативните програми се сблъскват с висока степен на формализация и сложни административни процедури във всички фази на проектния цикъл. Наред с това се явява и допълнителната административна тежест, породена от общите правила и процедури, действащи в приложимите сфери (например регистрационни режими, провеждане на отчуждителни процедури, процедури за извършване на административни справки и издаване на административни документи и др.), в България.

Още един фактор формира сериозни административни тежести за кандидатите и бенефициентите на финансови средства от еврофондовете. В тази област са приложими голям брой нормативни актове и разпоредби. Честите промени в тях, както и в указанията и условията за прилагане и изпълнение на програмите, водят до непредсказуемост и липсата на стабилност, както и до много затруднения и нерядко до непосилни за осъществяване от бенефициентите действия. Тежката нормативна база, в които не липсват и случаи на противоречия между общата нормативна уредба и специализираните правила за процеса на управление и изпълнение на средствата от европейските фондове, е причина за отказ на кандидат-бенефициенти от подаване на проектни предложения и за прекратяване на ДБФП, тъй като позволява на УО да интерпретират разпоредби в силно рестриктивна посока. Допълнителна административна тежест за бенефициентите създават и противоречивите – тълкувания и становища по един и същ казус.
През първата половина на текущия програмен период недопускането на възможности за осъществяване на директна и оперативна комуникация с УО на програмите доведе до формиране на значителна административна тежест за бенефициентите във всички етапи от проектния цикъл. Моделът на „затворена система” на УО и недопускане на изтичането на информация (с оглед осигуряването на максимално независимо и равнопоставено предоставяне на БФП) по отношение на бенефициентите и ограничаването на прякото взаимодействие между отговорните лица и тях се отрази в слабо подготвени проектни предложения, тежко и мудно изпълнение на проекти, прекратяване на договори за безвъзмездна финансова помощ. 
В етапите на подготовката, оценката, изпълнението, мониторинга и контрола на проектите участват множество отговорни страни, което предполага съществуването на координация и взаимодействие между тях. На практика, обаче, този процес е трудно осъществим, поради което се създава допълнителна административна тежест за бенефициентите.

Един от основните фактори,водещи до създаването на прекомерна административна тежест е ниското ниво на доверие между отделните звена (между УО и МЗ; между отделните контролни органи), както и между институциите и бенефициентите, което резултира във въвеждане на свръх-контроли и съответно – бюрократизиране на процесите, ограничение на гъвкавостта на институциите и забавяне на всеки етап от проектния цикъл
.Административна тежест се създава и по отношение на осигуряването на финансовия ресурс, необходим за изпълнение на проектите. Възможността за ползване на авансови плащания по договори за БФП е сериозно възпрепятствана от наложени административни изисквания за обезпечаване на пълния размер (при някои от програмите дори 110%) на исканите аванси, което като резултат наложи прекратяването на договори за БФП поради липсата на средства за префинансиране/съфинансиране на проектните дейности. 

2.1. Подготовка и оценка на проект

В етапа на подготовка и оценка на проектите основните обстоятелства, създаващи административна тежест за бенефициентите са свързани със:
· сложни и продължителни оценителни процедури с тежки и неясни административни и технически изисквания към бенефициентите; 
· различни процедури и правила за подготовка и за оценка на сходни по своя характер проектни предложение по различните програми, без при определяне сложността на процедурите да се изхожда от сложността на проектите или размера на техния бюджет;

· правилата за оценка на проекти, както и за верификация на извършените разходи, съдържат много общи формулировки за изключения, които позволяват субективно и широко тълкуване на тези правила; 

· значителното забавяне в процеса по оценка на проектните предложения, което създава реален риск от обезсмисляне на самите проектни идеи, особено по отношение на проекти, свързани с разработването и/или внедряването на иновации - поради прекалено дългите срокове за оценка се стига до загуба на иновативност на проектите.

2.2. Изпълнение и управление на проект

В етапа на изпълнение и управление на проектите основните обстоятелства, създаващи административна тежест за бенефициентите са свързани със: 

· изискванията за представяне на банкови гаранции в случай на заявено авансово плащане за пълния размер на сумата и за срок по-дълъг от срока за изпълнение на проекта;

· ;
· прилагането на режимите за провеждане на тръжни процедури по реда на Закона за обществените поръчки или ПМС 55/12.03.2007 г. допълнително утежнява процеса на изпълнение, като води до удължаване на сроковете на проектите, поради налаганите процедури по предварителен/последващ контрол на тръжните документации  с цел да се гарантира недопускането на злоупотреби и спазването на принципите на прозрачност и публичност, свободна конкуренция и равнопоставеност. Същевременно липсват ефективни механизми, предвидени в нормативната уредба, спрямо недобросъвестни изпълнители и по този начин отговорността се носи изцяло от самите бенефициенти. Така бенефициентите се основават на заложените в договорите за изпълнение санкции и неустойки;
От друга страна УО/МЗ на някои програми се възползват от предоставената възможност по реда на чл. 3, ал. 2 от ПМС 55/12.03.2007 г. за налагане на допълнителни изисквания към бенефициентите при определянето на изпълнители по техните проекти и необходимостта от доказване на добро финансово управление при разходването дори на нищожни суми (100 лева).
· тромави процедури за изменение на договора/заповедта за безвъзмездна финансова помощ в хода на неговото изпълнение;
· различни подходи и правила за изпълнение и отчитане на проекти със сходни по своята същност дейности по различните програми;

· еднаква административна тежест при отчитането независимо от характера и бюджета на проектите;
· въвеждане от страна на УО или МЗ на допълнителни изисквания и условия, свързани с изпълнението и докладването на проекта, като в немалко случаи тяхното действие се въвежда ретроспективно. голям обем от документи и затруднен документооборот, характерен за всички етапи т проектния цикъл, но особено в етапа на изпълнение и управление на проектите. На документалното отчитане се отдава по-голямо значение, отколкото на резултатите от проекта и се налага принципът, че добре отчетеният проект, е успешен проект. 
2.3. Мониторинг и контрол на проект

В етапа на мониторинг и контрол на проектите основните обстоятелства, създаващи административна тежест за бенефициентите са свързани със:

· дълги срокове за верификация на разходите и възстановяване на извършените разходи;

· при извършването на верификация на изразходваните средства и контрола на отчетните документи се наблюдава „презастраховане” на УО/МЗ, което води до прекомерна административна тежест за бенефициентите. (например своевремнното поставяне на всеки разходооправдателен документ на допълнителни обозначения, удостоверяващи, че разходът е извършен по съответната програма, с цел избягване на двойно финансиране).

· различни процедури и правила за верификация и възстановяване на извършените разходи по различните програми; 

· по някои от програмите процедурите за мониторинг и докладване на изпълнението са твърде бюрократизирани и тромави, натоварени с излишна документация;

· нормативната уредба, регулираща изпълнението на програмите през периода 2007-2013 г. дава възможност всеки проект , финансиран със средства от ЕС, независимо от неговата сложност и бюджет да бъде обект на проверки и одит във всички етапи от неговото изпълнение. Това създава предпоставки за формирането на административна тежест за бенефициентите, които често са обект на проверки със сходен обхват от различни контролни органи в рамките на един и същи период . Тази тежест е още по-голяма когато различните контролни органи предоставят различни, в нередки случаи, противоречащи си становища по коректността или законосъобразността на един и същи документ/действие;

· изискване за предоставяне на едни и същи разяснения и обяснения към различните органи. Често се наблюдават практики, при които УО/МЗ проверява редовността на документи, за които отговорните институции (НАП, ДНСК, АОП, АДФИ) вече са дали становище. Това е свързано с дублиране на дейности на съответните органи, загуба на време и ресурси от страна на бенефициентите, особено в случаите, когато даден проект е вече бил отчетен към съответния УО и разходите по него са верифицирани, сертифицирани и възстановени към бенефициента.
(iii) ПРЕДЛОЖЕНИЯ НА МЕРКИ ЗА ПРЕОДОЛЯВАНЕ НА АДМИНИСТРАТИВНАТА ТЕЖЕСТ
Общата препоръка по отношение на целия процес, свързан с координацията, управлението, изпълнението, мониторинга и контрола на средствата от ЕС във връзка с намаляване на административната тежест за бенефициентите е за създаване стабилна и предсказуема среда за подготовка, оценка, изпълнение, управление, мониторинг и контрол на устойчивостта на проектите, максимална електронизация на комуникацията между бенефициентите и УО, оптимизране на административни процедури, премахване на ненужните задължения за бенефициентите, унифициране на правилата. .
По отделните елементи на целия процес могат да се направят следните предложения за намаляване на административната тежест:

3.1. Документи и документооборот
Като общо правило по отделните програми следва да се използват типизирани формуляри за кандидатстване и отчитане, като основните предпоставки за това предложение са:

· от една страна, ако бенефициентите са свикнали с подобен или същия формуляр за кандидатстване/формат на отчет по отделните програми, то те ще го считат за лесно приложим и следователно ще има по-малко проблеми и въпроси, свързани с попълването му, респективно ще има по-малък брой неправилно попълнени формуляри, следователно и по-нисък брой на отхвърлени проектни предложение, поради тази причина;

· от друга страна, използването на електронно подаване на формуляри за кандидатстване/електронно отчита налага стандартизиран формат. Независимо, че електронните системи следва да позволяват известна гъвкавост съобразно спецификите на процедурите, следва да се прилагат ограничен брой типизирани формуляри, например за инфраструктурни проекти, за „меки мерки“ и т.н.  
Оптимизиране на документооборота чрез:

· преустановяване на подаването на едни и същи документи  повече от веднъж, както и преусмислям на изисквания тези документи да бъдат подавани в оригинал или с нотариална заверка, както и в допълнителни копия;
· преустановяване подаването на административни документи и документи, издавани от отговорни институции на хартиен носител при наличието на публично достъпни електронни регистри за справка на обстоятелства или при наличието на регламентиран служебен път (автоматизирано предоставяне на данни по реда на Закона за електронното управление) между ведомствата за предоставяне на такива справки, както и отмяна на изисквания такива документи да бъдат подадени в оригинал или с нотариална заверка;

· разширяване на приложението на електронно подаване на проектни предложения и отчитане на проекти; въвеждане на техническа възможност за осъществяване на цялата комуникация между кандидатите/бенефициентите и УО, както и между отделните звена на системата за управление на средствата от ЕС посредством ИСУН.

3.2. Подготовка на проектни предложения
· големите инвестиционни проекти в повечето случаи са обект на директно предоставяне на БФП – изисква се подготовката на подробна обосновка, цели, индикатори, бюджет и график за изпълнение на дейностите по проекта. Препоръчително е управляващите органи да унифицират правилата и изискванията си и да предоставят на бенефициентите инструментариум, който е приложим по всички оперативни програми;
· изискванията при подготовката на проектните предложения следва да бъдат разграничени според размера на финансирането и сложността на проекта, чрез определяне на стойностен праг. Така за проектни предложения под този определен праг изискванията към подготовката, последващото изпълнение и отчетността следва да бъдат съобразени с риска, които носи този проект, ако не бъде коректно изпълнен. Освен чрез оптимизиране на информацията, която е необходима за извършване на оценката на проекта, тя трябва да бъде съобразена и с двата критерия, и управляващите органи трябва да съобразят нейния обем с оглед на това да получат ясна картина за извършване на адекватна оценка.

3.3. при подготовката на проектни предложения на бъдещите бенефициенти следва да бъде осигурена възможността за разработване на интегрирани проектни предложения, приложим за одобрение и инансиране по няколко програми едновременно с оглед на това да бъде постигнат максимален синергичен ефект от едновременно изпълнение на различни по характер дейности/инвестиции и повишаване на ефективността и ефикасността от едновременната реализация на няколко инвестиции. Тази форма на кандидатстване е свързана с опростен процес на подготовка и оценка на проектните предложения, тъй като за всички инвестиционни идеи се подава един формуляр за кандидатстване, респективно един комплект документи и се провежда една оценка от обща оценителна комисия, което намалява срокът на оценка значително и повишава ефективността на извършената оценка. Оценка на проектни предложения
Процедурите по оценка на проектните предложения сами по себе си са съществен механизъм за намаляване на административната тежест за бенефициентите, следователно:

· намаляване на административната тежест по отношение на малки и по-опростени проекти чрез определяне на „праг на съ-финансиране”, под който всички проекти подлежат на опростена оценка;

когато бенефициентите по дадена процедура са конкретни  то директното предоставяне на БФП е задължително като практика– по този начин се намалява административна тежест на етап подготовка и оценка на проектното предложение;

· при сложни проекти, които изискват значителни усилия за разработването им, както извършването на допълнителни разходи за подготовката им (необходимост от представяне на специализирани оценки, експертизи, анализи, извършване на регистрация, изготвяне на архитектурни планове, чертежи, предварителни проучвания и др.) е подходящо да се прилага двуетапна оценка (с етап на предварителен подбор), при която първоначално се подава резюме на проектната идея. То се оценява от компетентните органи и въз основа на тяхно решение се пристъпва към покана за представяне на пълно проектно предложение само до одобрените на първия етап проектни идеи;
повишаване качеството на оценителния процес чрез:

· преустановяване на практиката за сравняване на получените проектни предложение помежду им и отпускане на безвъзмездна финансова помощ на всички, които отговарят на предварително определените критерии;

· използване само на обективни и количествени критерии;

В този случай може да се говори за осъществяване на автоматична оценка на проектни предложения, при която свикването на комисия не е необходимо. Проектните предложения се оценяват по реда на тяхното подаване и отпускането на БФП се извършва единствено на базата на обективно проверими критерии. Проектните предложения могат да бъдат поети за оценка само от един служител, защото автоматичната проверка не предполага субективен елемент. Двойна проверка на решението на оценяващия е препоръчително само от гледна точка да се елиминира всякаква възможност за техническа грешка. В допълнение, наличието на количествени индикатори, не може да бъде обект на оплаквания и жалби от страна на кандидатите.

Тази процедура е приложима предимно при малки и по-опростени видове проекти, но при които броят на подадените проектни предложения е значителен. 

3.4. Получаване на БФП и изпълнение на проекти
· отпускане на БФП на база едностранно волеизявление – решение/заповед на УО или МЗ, ако е приложимо. Възможно е наличието и на волеизявление от страна на бенефициента, направено чрез „писмо за приемане на решението”, например декларация за съгласие с условията. За да се индикира все пак активност и от страна на бенефициента в решението/заповедта може да бъде упоменато, че влиза в сила автоматично от съответна дата, в случай че бенефициентът междувременно не оттегли своето проектно предложение. Този подход е приложим при всички типове проекти и програми;

· с отпадането на договора като механизъм за отпускане на БФП отпадат и бюрократичните процедури, свързани с неговото изменение или допълнение. В случай на възникнала необходимост от изменение на проекта (например срок, продължителност на определена дейност, изместване на определена дейност за по-късен етап, преместване на средства от едно бюджетно перо по друго, замяна на едно лице по проекта с друго), запазвайки настоящото разграничаване на съществено и несъществено изменение, бенефициентът да има правото да направи несъществените изменения, като за тях само уведоми УО/МЗ.
· въвеждане на опростени процедури за изпълнение и отчитане на „малки” и „леки” проекти с определен „праг на съ-финансиране”, като например подаване единствено на окончателен доклад, състоящ се от един общ доклад за изпълнението на проекта;

· прилагане на предвидените в регламентите форми на опростени разходи при отчитането на проекти, което би довело до значително облекчаване на бенефициентите и намаляване на административната тежест по отношение доказването на извършените разходи;
· отпадане на изискването за предоставяне на банкови гаранции за извършване на авансови плащания. В случай, че бъде предоставен аванс и в определен срок бенефициентът не започне реализацията на своя проект, то той следва да възстанови получената авансова сума;
3.5. Тръжни процедури
Провеждането на публични процедури за избор на изпълнители по проектите, съ-финансирани със средства на ЕС, е задължително изискване на Съюза.

В тази връзка за избягване на административната тежест могат да се направят следните препоръки:
· наличие на ясни, структурирани и стандартизирани правила за всички бенефициенти, публично-правни или частно-правни лица, , същите следва стриктно да се прилагат от УО/МЗ и да се преустанови практиката на въвеждане на свръх-изисквания от страна на УО с цел презастраховане срещу злоупотреби. В тази връзка следва да се  спазват регламентираните прагове, включително минималните такива, при които се изисква само разходооправдателен документ. Националните органи, респективно УО не трябва да изискват повече от това, което налага европейското/националното законодателство. Изискванията за прилагане на тръжни процедури за избор следва да се прилагат само за онези бенефициенти, които са задължени да го прилагат съгласно законодателството и правилата на ЕС (например бенефициенти, за които стойността на БФП е под предвидения в законодателната уредба праг от 50% от стойността на общите разходи по проекта не следва да прилагат този ред);

· прилагане на опростен ред за избор на изпълнител, същевременно гарантиращ спазването на принципите на добро финансово управление, публичност и прозрачност, равнопоставеност и свободна конкуренция;
·  въвеждане на механизми за ефективно въздействие от страна на бенефициентите върху избрани недобросъвестни изпълнители.
3.6. Верификация и плащания
При подаване на искания за плащане, бенефициентите обикновено следва да представят:
· доклад за напредъка по изпълнението на проекта;

· финансов доклад,

Както и на етап „подаване на проектно предложение” обемът от административни документи следва да бъде намален до минимум. В тази връзка е възможно:

· опростяване на административните процедури за отчетност чрез стандартизиране на отчетни форми и използване на електронна комуникация между УО/МЗ и бенефициента;
· в стандартизираните форми за отчет да се постави ограничение за обема на описваната информация с оглед на това да се подава само най-съществената такава, необходима за отчитане на съответствието на изпълнението с първоначално заложеното.

Друг съществен момент за намаляване на административната тежест за бенефициентите е възможен по отношение на правилата за отчитане на разходите. Съгласно основната класификация на разходите по проекти – преки и непреки – и наблюдаваните затруднения от страна на бенефициентите за отчитане на непреките разходи (особено, предвидени като процент от преките разходи), където е приложимо съгласно правилата на ЕС, следва да се прилага и приема от УО/МЗ декларация за разходвани непреки разходи по проект, с която бенефициентът поема отговорността за декларираните обстоятелства.
Не на последно място за оптимизиране на процеса по верификация и възстановяване на разходите следва да бъдат изготвени стандартизирани процедури, еднакво приложими за всички програми, в които ясно да бъдат разписани правилата, функциите и отговорностите както на УО/МЗ, така и на самите бенефициенти с цел да се избегне дублиране на дейности, извършване на проверки на няколко нива на едни и същи документи и информация, както и определяне на носителя на отговорност във всеки един етап от проверките. При изготвянето на тези процедури следва да се има предвид и още един аспект за намаляване дублирането на проверки, а именно проверките, които се извършват от компетентните органи на ЕК.
По отношение на плащанията, за които от гледна точка на бенефициентите, действащите срокове са значителни, и особено за бенефициентите от частния сектор, където са възприети сравнително бързи процеси на разплащания, забавата при възстановяването на средствата поради липса на разполагаем ресурс от страна на УО, следва да бъде преустановена. Поставянето на такова условие, извън зависимостите и сферите на влияние на бенефициентите, представлява прехвърляне на риска от ненавременно реимбурсиране на средства от страна УО към бенефициента, който в повечето случаи е изпълнил коректно своя проект, спазвайки всички условия и е извършил текущото планиране на тези средства за своята дейност.
3.7. Контрол

· Осигуряване на координация на проверките, извършвани от различните контролни органи с оглед избягване на припокриването на различните проверки (по отношение на техния обхват и време на провеждане). В тази връзка следва да се изгради и необходимата степен на доверие между отделните контролни органи, при което те да използват резултатите от извършените вече (от друг орган) проверки.
· Въвеждане на изисквания за пропорционален контрол – съобразяване на броя и обема на контролните проверки с характера и бюджета на проекта. 
· Предприемане на мерки за координиране на становищата на отделните контролни органи с оглед избягване на разнопосочни становища по законосъобразността на дадени процедури/извършени разходи и др.

(iv) ПОСТИГНАТ НАПРЕДЪК ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА АДМИНИСТРАТИВНАТА ТЕЖЕСТ
· С цел опростяване на процедурите за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ са извършени промени в Постановление на МС № 121/2007 г. Чрез тях се постига оптимизиране на оценителния процес, намаляване на административната тежест и повишаване прозрачността при одобрението на проектни предложения. Обединени са етапите на административна оценка и оценка на допустимостта, увеличен е минималният срок за набиране на проектни предложения за инфраструктурни проекти, въведено е задължение за предварително публично обсъждане на насоките за кандидатстване, предвидена е възможност за провеждане на процедура със съкратени срокове при идентифицирана висока проектна готовност, стандартизирани са формулярите за кандидатстване.

Въведена е също така унифицирана процедура за подаване на възражения от страна на кандидатите, чиито проектни предложения са отхвърлени на етап административна оценка и оценка на допустимостта, като е осигурена независимостта на процеса по разглеждане на възраженията от оценката на проектните предложения. 

· Оптимизиран е редът за избор на изпълнител съгласно Постановление на МС № 55/2007 г. от страна на частно-правните лица, бенефициенти по програмите. Процедурите са синхронизирани с разпоредбите в областта на обществените поръчки по отношение на праговете за отделните процедури и техния обхват. Въведена е процедура за подаване на възражения до УО срещу документацията за участие в процедурата или за допуснати процедурни нарушения при избора на изпълнител по реда на постановлението.
· С оглед опростяване на процесите, свързани с кандидатстването и управлението на проекти по оперативните програми, през м. юни 2011 г. в Информационната система за управление и наблюдение е въведен модул „електронни услуги” за бенефициентите, включващ електронно подаване на проектни предложения и електронно отчитане на проекти, финансирани по оперативните програми. По този начин е постигнато значително намаляване на административната тежест за бенефициентите. Чрез използването на електронните услуги е предоставена възможността за алтернативен, много по-бърз и лесен метод за подаване на документи към УО/МЗ, който премахва времевите и териториални бариери. През същата година е пуснат и модулът за електронно отчитане на проекти.
· След 2010 г. е ограничен броя на документите, изискуеми при подаване на проектните предложения, и проверяване по служебен път на наличната в публични регистри информация.

· Въведен е нов механизъм за финансиране на обучението на заети и безработни лица в рамките на проекти, финансирани със средства по ОПРЧР, чрез т.нар. ваучерни схеми. По този начин се създават предпоставки за облекчен достъп на по-голям брой лица до обучение за придобиване на квалификация и ключови компетентности, за по-голяма гъвкавост в отговор на потребностите на пазара на труда от нови умения и за по-бърза интеграция на лицата в нови и желани от тях сфери на икономическа дейност в условия на икономическа криза.

· С цел ускоряване на плащанията е прието Постановление на МС № 179/2010 г., с което са въведени единни правила и срокове за верифицирането на разходите и изплащане на безвъзмездна финансова помощ по оперативните програми. То предвижда максимален срок от 40 работни дни за верифициране на разходите и 10 работни дни за извършване на плащане. С постановлението се въвежда възможност в случай на необосновано забавяне на плащането от страна на УО, бенефициентите да предявяват искове за изплащане на обезщетения за периода на просрочията.
(v) ТАБЛИЦА С ИНДИКАТИВНИ ПЛАНИРАНИ ДЕЙСТВИЯ, КОИТО ЩЕ БЪДАТ ПРЕДПРИЕТИ
	№
	Планирани действия
	Очаквани резултати
	Индикативен срок

(начална и крайна дата)

	1.
	Приемане на Закон за управление на средствата от ЕС
	· унифициране на правилата за изпълнение на  отделните програми;

· оптимизиране и опростяване на нормативната уредба за изпълнение на програмите и проектите;
· намаляване на административната тежест;

· осигуряване на условия за стабилна и предсказуема среда за изпълнение на програмите и проектите;
· създаване на рамка за ефективно функциониране на междуинституционалния механизъм за координация на управлението на средствата от ЕС;
· редуциране на броя приложими подзаконови нормативни актове и премахване на съществуващата фрагментарност на уредбата.
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	2.
	Предоставяне/отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез индивидуален административен акт (решение на ръководителя на УО) 
	· намаляване на сроковете за започване изпълнението на проект, като отпада периода на изчакване от обявяването на решението на ръководителя на УО до момента на предоставяне на БФП (обикновено 30 дни);
· облекчаване на административната тежест за бенефициентите чрез премахване на необходимостта от неколкократно подаване на административни и съпътстващи документи, особено такива с по-дълъг административен срок на валидност или доказващи обстоятелства, чиято проверка може да бъде извършена автоматизирано по електронен път с оглед предоставянето на БФП;

· гаранция за защита на интересите на бенефициента чрез прилагането на принципите на административното производство и административния процес;

· 
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	3.
	Преминаване към изцяло електронен път на подаване и отчитане на проекти
	· еднократно подаване на документи;

· използване на стандартизирани формуляри за кандидатстване/отчитане;

· намаляване на обема административни и придружаващи документи, които се подават;

· преминаване към изцяло електронен път на комуникация с УО/МЗ
	
	декември 2016 г.

	4
	Въвеждане и изпълнение на нови форми за предоставяне на финансова помощ  (възстановима помощ, финансови инструменти, награди)
	· улесняване на достъпа до и процедурите по получаване на финансова помощ за различни категории бенефициенти;

· повишаване на усвояемостта на финансовата помощ;
· повишаване на ефективността от усвояването на финансовата помощ;

· подобрено и адекватно планиране на финансовата помощ за предоставяне 
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	5.
	Въвеждане на еднократна одитна проверка годишно от контролен орган за проекти на стойност над 100 000 лева
	· намаляване на административната тежест при изпълнение и отчитане на проекти;

· премахване на дублиращи се контролни дейности 
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.


	6.
	Въвеждане на интегрирани проектни предложения с възможност за финансиране по повече от една програма и оценка от една комисия
	· възможност за едновременно изпълнение на различни по характер дейности/инвестиции с оглед постигане на допълващ ефект между тях и синергични резултати за бенефициента;

· намаляване на административната тежест  при кандидатстването и повишаване ефективността на оценителния процес;

· повишаване на ефективността и ефикасността за бенефициента от едновременното изпълнение на инвестициите;

· оптимизиране на процесите и ресурсите на УО/МЗ, необходими за оценка на отделни проектни предложения.
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	7. 
	Въвеждане на категория „малки проекти” с максимален размер на БФП до 100 000 лв., които подлежат на опростена процедура по оценка, изпълнение и контрол
	· съкращаване на срока за оценка до 1 месец;

· максимално опростен формуляр за кандидатстване, респективно опростена процедура за оценка и последващи изпълнение, отчитане и контрол на проекта (само 1 одитна проверка) и възстановяване на извършените разходи;
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	8.
	Съкращаване на общия период от подаване на проектно предложение до получаване на решение за предоставяне на БФП
	· получаване на решение за предоставяне на БФП до 4 месеца от подаване на проектно предложение
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	9.
	Въвеждане на нови инструменти за предоставяне на финансова помощ по фондовете на ЕС: възможност за кандидатстване за изпълнение на съвместен план за действие; подход „водено от общността местно развитие”
	· намаляване на административната тежест при големи инвестиционни проекти;
· устойчиво развитие на регионално ниво чрез мобилизиране на местния потенциал
	юни 2013 г.
	декември 2014 г.

	10.
	Въвеждане на административен процес за решаване на спорове между УО/МЗ и бенефициента
	· въвеждане на административно обжалване на актовете, което да намали обжалването по съдебен път;

· едноинстанционно съдебно обжалване – съкращаване на сроковете.
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.

	11.
	Въвеждане на опростен ред за бенефициенти, които не се явяват възложители по чл. 7 и чл. 14а, ал. 3, 4 и 5 от Закона за обществените поръчки за определяне на изпълнител
	· наличие на една опростена процедура за избор на изпълнител;

· намаляване на значителна административна тежест за бенефициентите, свързана с прилагането на тръжни процедури и изготвяне на тръжни документации
	юни 2013 г.
	декември 2013 г.


� Окончателен доклад за анализ и оценка на напредъка по отношение на постигане на целите/приоритетите на НСРР и на съответния принос на оперативните програми към тях, м. май 2012 г.


� Вж. бележка под линия № 1.
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